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Aufgabe 17. Man leite aus den Annahmen

(a) ui: U(a,a) VU(b,a) vV U(c,a) (Agatha, der Butler oder Charles haben
Agatha umgebracht),

(b) wg: Vg (Ulx,y) — H(z,y) A\—R(z,y)) (Man bringt nur solche Personen
um, die man hafit und die man an Reichtum nicht iibertrifft),

(c) us: Vg (H(a,x) — —~H(c,z)) (Charles mag (= hafit nicht) alle Personen,
die Agatha hafit),

(d) us: H(a,a) A H(a,c) (Agatha hafit sich selbst und Charles),

(e) us: Vg (mR(z,a) — H(b,z)) (Der Butler hait alle Personen, die nicht
reicher sind als Agatha),

(f) ue: Yy (H(a,x) — H(b,z)) (Jeden, den Agatha hafit, haBit auch der
Butler),

(g) ur: =3x(H(z,a) N H(z,b) N H(z,c)) (Niemand hait sowohl Agatha als
auch den Butler als auch Charles)

die Formeln (1) =U(c,a) und (2) =U (b, a) her.

Aufgabe 18. Man gebe Herleitungen der folgenden Formeln an:
(a) (A—)B)—>—|B—>—|A,
(b) (—|—|B—>B)—>(—|B—>—|A)—>A—>B,

Aufgabe 19. Die Multiplikation fiir natiirliche Zahlen war definiert durch
n-0:=0, n-Sm:=(n-m)+n.
Man beweise durch Induktion

(a) 0-n=0,
(b) Sm-m = (n-m)+m.

Aufgabe 20. Aus den Definitionen von < und <, also den Berechnungsre-

geln
(n<0):=ff, (0<Sm):=t, (Sn<Sm):=(n<m),
0<m):=tt, (Sn<0):=ff, (Sn<Sm):=(n<m)

beweise man durch geeignete Induktionen

(2) (n<n)=f,

(b) (n<n)=t,

(¢c) n<Sm —n<m,

(d) n<m —n<Sm.

Abgabe. Montag, 26. November 2007, 10:15 Uhr, Briefkasten im 1. Stock



